

# 砥砺奋进担使命 守正创新攀高峰

## 不断开创新时代江苏戏剧事业繁荣发展的新局面

江苏省戏剧家协会五年工作回顾(2015—2020)

五年来,省剧协在省委宣传部、省文联的正确领导下,在中国文联、中国剧协的帮助下,在社会各界人士的关心支持下,在全省广大戏剧工作者的共同努力下,始终高举中国特色社会主义伟大旗帜,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的文艺方针政策,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,牢记举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务,坚持以人民为中心的创作导向和工作导向,最广泛地团结引领江苏戏剧工作者听党话、跟党走,做“有信仰、有情怀、有担当”的新时代戏剧工作者,切实履行好“团结引导、联络协调、服务管理、自律维权”的基本职能,为繁荣发展江苏戏剧事业,推动江苏文化高质量发展走在前列作出了应有贡献。

一、认真学习贯彻新思想,加强思想政治引领,牢牢把握戏剧工作正确方向

省剧协坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、党的十九大精神、省委十三届七次全会精神、全省宣传思想工作会议精神等作为首要政治任务,引导广大戏剧工作者切实把思想和行动统一到中央和省委的部署要求上来,确保各项戏剧工作行正道、不偏航。

推动理论武装走向深入。坚定围绕学习习近平新时代中国特色社会主义思想这一主线,深刻领会精神实质、思想精髓和核心要义。认真学习习近平总书记在中国文联十大、中国作协九大开幕式上的讲话精神,在2019年全国两会期间看望文艺界、社科界政协委员时的重要指示,给中国文联、中国作协成立70周年和乌兰牧骑队员、老艺术家牛犇同志,中央美院老教授的致信等重要内容,重温习近平总书记在文艺工作座谈会上的讲话,认真学习贯彻各次省委全会、全省宣传思想工作会议精神。采取理论学习、研讨交流、专题培训等多种形式,利用召开主席团会、理事会、代表大会、举办重大活动等契机,组织推动全省各级戏剧家协会和戏剧工作者认真学习新思想,并自觉将其贯彻落实到戏剧创作生产和展示展演活动中。按照中宣部、中国文联联合印发的《2016—2017年全国文艺骨干和管理干部培训工作规划》文件精神,认真组织会员培训,举办了中国剧协第17期深入学习贯彻习近平总书记文艺工作座谈会重要讲话精神专题研讨班,全省中国戏剧家协会会员和各市剧协负责人以及具有一定艺术潜力和艺术成就的中青年戏剧艺术骨干人才共170人参加。

狠抓业务水平能力提升。按照省文联党组统一部署,省剧协积极行动,创造条件,扎实推进各类业务培训活动。在原有省剧协知名演员读书班的基础上,每年组织戏剧家参加全省文艺家读书班;有针对性地举办江苏省首届戏剧主创人员培训班,全省从事戏剧创作工作的单位、团体代表50余人参加学习培训,反响较好。

贴合戏剧现状调研会诊。按照省文联党组统一部署,认真组织开展调研活动。针对全省十三个设区市和省演艺集团编创队伍的年龄层次、隶属关系、文化水平、知识架构以及作品创作情况,把文艺调研的题目定为《江苏省戏剧编创人才现状调研》,通过观摩演出、翻查资料、实地考察、座谈交流等形式,形成专项调研报告,为下一步的工作提供了思路和对策。

围绕中心任务创作精品。按照省委“三强三高”文化强省建设目标,省剧协重点抓好戏剧作品的创作生产。围绕“中国精神·中国梦”“社会主义核心价值观”“喜迎党的十九大”“纪念改革开放40周年”“庆祝新中国成立70周年”等重大主题,充分发挥协会职能,主动联络各戏剧院团,引导和帮助他们进行创作生产,精心打磨出京剧《如姬》《大真外传》《九月菊》《青衣》、锡剧《林徽因的抗战》、话剧《长桥酒家》、柳琴戏《古城拉魂》等一批优秀的戏剧剧目,唱响了主旋律,弘扬了正能量。同时,在舞台艺术创作中重点向现实题材倾斜,着重打造具有江苏地域特色的作品。全省戏剧发展形成了出人出戏、佳作不断涌现的良好局面,淮剧《小镇》获第15届文华大奖、苏剧《国鼎魂》获第16届文华大奖、滑稽戏《陈奂生的吃饭问题》获第15届中宣部“五个一工程奖”。《送你过江》荣获第七届中国戏剧奖·曹禺剧本奖,至此,我省“曹禺剧本奖”总数已达8人次,获奖作家4人,被誉为戏剧界的“江苏现象”。

万众一心戏剧战“疫”。今年初,新冠病毒突然来袭。按照省文联党组的安排部署,省剧协迅速行动起来,号召全省戏剧工作者创作



2018年11月13日晚,由苏州市滑稽剧团著名表演艺术家、中国戏剧梅花奖得主顾芗领衔主演的现代滑稽戏《顾家姆妈》在广州上演。



2019年4月,单雯获第二十九届中国戏剧梅花奖。



2018年11月,“江苏省文艺名家晋京展演——石小梅”系列演出“春风上巳天”在北京大学百周年纪念讲堂举行。

以“坚决打赢疫情防控阻击战”为主题的文艺作品,仅仅半个多月就创演了诗朗诵《他们说》《春天保卫战》、戏歌《冰融雪消又一春》、扬剧戏歌《开在纸上的花朵》、淮剧戏歌《牵挂你那么多年》、梆子戏歌《因为有你》、昆曲《春江城》等近两百个作品。其中戏歌《冰融雪消又一春》发布后在中央电视台播出,并被学习强国、金陵晚报、现代快报、紫金山等多家平台转载,为防疫抗疫注入了戏剧的力量。

二、坚持以人民为中心的工作导向,深入开展惠民服务,更好地满足人民群众文化需求

五年来,省剧协牢牢把握习总书记对社会主义文艺本质是人民的文艺这一论述,牢固树立为人民服务、为人民创作的宗旨意识。

深扎工作取得实效。戏剧来自人民,服务人民,省剧协始终秉持这一理念,大力推进形成戏剧家深入生活、扎根人民的常态化机制。为认真落实省文联“六个一”活动各项要求,省剧协认真统筹,组织了以主席团、梅花奖艺术团为基础,省优秀戏剧艺术家、优秀戏剧青年人才为主体的戏剧家队伍,并细分为三个组,即创作组、调研组、惠民组,分工明确、责任到位,全面保障此项工作顺利推进。

惠民活动丰富多彩。为使全省人民共享戏剧发展成果,丰富人民的精神文化生活,省剧协在全省合理布局基层联系点,增加覆盖面,既面向苏南乡镇学校,也兼顾苏中、苏北的社区、农村等,目前有效对接了苏州昆山、南通通州、盐城射阳、宿迁市等四个基层联系点,开展惠民演出、走访群众、创作采风、交流研讨、艺术辅导、戏剧讲座等系列活动。至今共在江都、丹阳、通州、张家港、射阳、宿迁、盐城等地演出近百场,所演之处,无不受到各地政府和群众的喜爱和好评。特别是“姹紫嫣红”戏剧名家名段演唱会巡演活动,得到了观众的追捧。

工作平台不断拓展。省剧协以“长三角文艺发展联盟”为依托,联合三省一市戏剧家协会成立了“长三角戏剧发展联盟”,有效盘活了区域戏剧资源,让人民群众共享戏剧发展成果。先后在安徽省合肥市、南京市江北新区

年演员电视展演,吸引了来自全国的百余名青年黄梅戏演员参赛。我省盱眙县黄梅戏剧团的青年演员丁传飞凭借过人技艺,一路过关斩将,荣获首届新时代“黄梅之星”称号。二是高度重视少儿戏曲工作。“中国少儿戏曲小梅花荟萃”江苏选拔活动,推出了一批戏曲小选手,在全国舞台上大放光彩。连续五年推荐少儿戏曲爱好者参加“中国少儿戏曲小梅花荟萃”活动,近五十位选手获金花称号,每年均有选手进入“金花十佳”,省剧协也连续五届获优秀组织奖。2019年,省戏剧学校学生陆志舟在地方戏专业组中荣获金花榜首。同时,精心选拔我省优秀少儿戏曲节目参加中国文联、中国剧协主办的“梅花蓓蕾向阳开——迎接党的十九大胜利召开中国少儿戏曲小梅花20周年进京汇报演出”“梅花飘香长三角童心共筑中国梦——2019年长三角少儿戏曲小梅花专场展演”等活动,坚持从娃娃抓起,做好江苏戏剧事业的传承。三是扎实推进戏剧事业交流发展。省剧协抓住机遇,广开渠道,不失时机地推荐青年戏剧家赴省外参加高规格的各类研修学习,加大力度推荐新文艺群体代表参加中国剧协民营院团长培训班学习。常熟市江岸艺术团的沪剧《海虞妈妈》入选中国剧协第二届民间职业剧团优秀剧目展演,在第四届全球越迷嘉年华活动中,南京市青年越剧艺术团的全本大戏《柳毅传书》荣获越迷“兰花奖”团体一等奖。

四、坚决贯彻落实文系统深化改革要求,强化服务意识,不断增强协会组织力、凝聚力、影响力

省剧协积极贯彻落实省文联深化改革工作部署,结合协会工作实际,不断延伸工作手臂、拓展服务方式,团结凝聚广大戏剧工作者,实现理念思路和体制机制的创新,形成了全省剧协工作的良好态势。

1. 加强自身建设,提升服务质量。把剧协自身建设放在重要位置,努力探索新形势下社团工作机制和运行方式,注重学习,持续增强剧协人员的政治素养、业务水平和工作能力。发挥好党和政府联系全省戏剧工作者的作用,认真做好日常管理服务工作,及时做好会员发展、信息登记、更新等基础性工作,认真积极地回应会员来电来信,积极帮助会员解决实际困难。

2. 优化会员结构延伸工作手臂。省剧协积极吸纳优秀青年人才、体制外人才参加协会,积极推荐优秀戏剧人才申报国家级会员。新会员发展和培养工作得到加强,新文艺群体从业者得到进一步关注。五年来共发展省级新会员269人,推荐并获批中国剧协会员135人,新人会会员年龄呈年轻化趋势。

3. 完善基础信息,提升工作效率。不断完善会员信息库建设,建立各专业网络工作平台。经过近一年的会员信息更新核对工作,省剧协会员信息库得到了完善,并以此为基础,建立了“省剧协理事”“重点院团负责人”微信工作平台,有效提高了工作效率,提升了剧协服务水平。到目前为止,全省共有2684名省级会员,696名中国剧协会员。

回顾五年的工作,本届剧协工作的一个显著特点就是力戒浮躁和浮泛,尽力找准定位,有的放矢,把虚事做实,把实事做深,既有开创性又有持续性。全省戏剧事业有了显著的发展与提升。这些成绩的取得,是省委宣传部、省文联党组高度重视、正确领导的结果,是各地剧协大力支持、共同努力的结果,是主席团、各位理事和全省会员开拓进取、奋发努力的结果,向大家表示衷心的感谢!

五年来,剧协工作虽然取得了一些成绩,但是与党和人民的要求相比,与戏剧工作者的希望相比,与我们自身的内心期盼相比,还有很大的差距。比如,要在思想引领上下更大功夫。学习新思想,贯彻新思想,还要进一步求深求实。要将新思想贯穿到戏剧创作和戏剧工作的全过程之中,使之真正成为戏剧创作和戏剧工作的指南和归宿。这是今后五年要继续探索和不懈努力的。比如,要在多出精品甚至经典之作上下功夫。我省戏剧虽然出了不少佳作,也曾获得一些奖项。但总体上看仍然是作品多,精品少,经典更少。新时代呼唤黄钟大吕式的史诗之作、扛鼎之作,江苏戏剧人不能缺席。比如,我们要在多出人才上下功夫。戏剧艺术是人才的艺术。江苏剧种多,人才需求大。坦率地说,在一些剧种、流派、唱腔的传承上还存在着青黄不接的现象。如何真正做到青蓝相接,生生不息?如何做到不仅有高原,而且有高峰?将是我们今后工作的重中之重。